

# К 150-ЛЕТИЮ АХМЕТА БАЙТУРСЫНОВА

**Молодое поколение не должно забывать историю своего народа и страны. Именно с такими целями проводится выставка, посвященная одному из известных людей, алашевцу, писателю и публицисту Ахмету Байтурсынову, который вложил в развитие духовной культуры нашей страны и оставил большое наследие для потомков.**

В рамках акции «Одна страна – одна книга» в колледже бизнеса и сервиса был организован патриотический урок «Учитель нации», посвященный 150-летию со дня рождения Ахмета Байтурсынова, казахского общественного и политического деятеля. Задача акции - популяризация казахской литературы, повышение интереса общества к чтению, развитие исследовательского интереса к изучению литературного наследия Казахстана, а также способствовать интеллектуально-духовному развитию подрастающего поколения. Участники акции имели возможность поближе познакомиться с жизнью и творчеством Ахмета Байтурсынова, его просветительской, общественной и литературной деятельностью.

Особый интерес у участников вызвала его работа по созданию казахского алфавита, основанного на арабском письме, адаптированном к казахскому языку. Как было сказано в ходе выставки, этим алфавитом до сих пор пользуются казахи, проживающие в Афганистане и Иране. Литературная деятельность Ахмета Байтурсынова была освещена на примере его сборников «Маса» и «Сорок басен».

Об общественной и политической деятельности Ахмета Байтурсынова участники узнали из электронной библиотеки «Алаш», в которой наиболее полно отражается его участие в создании одно-



именного движения. Студентов также познакомили с архивными документами и музейными экспонатами, опубликованными на страницах электронной библиотеки «Алаш». Об инициативах Байтурсынова по Каркаралинской петиции было достаточно много вопросов, эта тема стала для участников выставки наиболее интересной. В нынешнее время молодежь решительно отстаивает свои права, и именно эта информация показала насколько важно знать свои

возможности в этом мире.

- В июле 1905 года группа представителей национальной элиты, в последующем принявшая либеральные позиции национально-освободительного движения на ярмарке, проходившей в поселке Коянды Каркаралинского уезда, организовала петицию от имени казахского народа, адресованную императору Николаю II. В Каркаралинской петиции Ахмет Байтурсынов и его единомышленники писали: «...когда вся

Россия заявляет о необходимости полного переустройства своей жизни, киргизские степи, связанные судьбой с Россией, не могут оставаться безучастными к переживаемым ею событиям и не заявлять о своих назревших нуждах...». Далее обстоятельно излагалось тяжелое положение народа и указывалось на его причины: «введение в стране «Степного положения», созданного бюрократическим путем без всякого соображения с истинными потребностями населения, неуважение к закону со стороны администрации, ставящей на место закона свое усмотрение, полное пренебрежение к духовным и экономическим интересам, искусственно поддерживаемое невежество народной массы». В петиции предлагались пути устранения недостатков в управлении киргизским краем и выражалась просьба «принять соответствующие современные условия жизни населения меры». В Каркаралинской петиции были выдвинуты требования, касающиеся предоставления свободы совести, организации обучения населения на его родном языке, отказа от переселенческой политики, принятия специального законодательного акта о принадлежности земельного фонда коренному населению и другие важнейшие вопросы, - рассказывает руководитель читального зала Областной универсальной библиотеки имени Абая Рахилия Адикаева.

Информация о семье, приемных детях, которых Ахмет Байтурсынов воспитал вместе с супругой Бадрисафой, ее неутомимой поддержке во всех начинаниях деятеля вызвали восхищение у присутствовавших на выставке. Какие бы испытания ни выпадали на долю четы Байтурсыновых, они до конца своих дней сохранили трепетные отношения, оберегая друг друга.

**Замира МУРСАЛИМОВА**